



Участники слета

«АМЗ и точка» - первые. И точка!

18 августа. А осенью совсем не пахнет. Сосновый бор за Артинским прудом сияет не только от лучей солнца, причем, палящего, как в лучшие летние дни, а еще от улыбок прибывающих на районный туристический слет участников клубного движения «Радуга» ГАУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения Артинского района». «Радуга» объединяет 24 клуба по интересам граждан пожилого возраста и инвалидов.

13 клубов располагаются на поляне возле пруда. Разбивка бивуаков занимает много времени, потому что каждому клубу нужно построить шалаш (в программе «конкурс шалашей»).

НОСИКИ-КУРНОСИКИ РУЛЯТ

XI туристический слет «Мое босоное детство» посвящается 100-летию Артинского района. А это значит, что участники будут вспоминать свое детство и возвращаться в него. Клубы и названия команд: «Бодрость», п. Арти, руководитель Л.М. Голованова, команда «Серебровочки»; «Россияночка», Арти, Л.М. Ватлина, «Компас»; «Надежда», Арти, Л.Ф. Баранова, «Долгомощенские»; «Ветераны Артинского завода», Арти, Е.В. Иванова, «АМЗ и точка»; «Живинка», В.В. Середина, «Цветы жизни юго-западного района п. Арти»; «Посиделки», Е.М. Смирнова, команда «Манчжские курносики»; «Виктория», С.В. Берсенева, команда «Клевые девчонки из Поташки»; «Миляшляр» («Рябинушка»), Бакийково, Н.К. Габдрахманова, «Бакийковские девчата»; «Ромашка», М.С. Снегирева, «Сухановские девчушки»; «Родные просторы», «Серебряное кольцо», Нижний Бардым и Верхний Бардым, Л.С. Прохорова и Л.Т. Алексеева, «Бардымские неунывайки»; «Родничок», Сажино, Н.В. Мизгирева, «Сажинцы»; «Березка», Т.Н. Орлова, команда «Березовцы»; «Время и мы», А.В. Сыропятова, «Пристань рулит!». То, что курносики, неунывайки, клевые, рулят, было доказано на протяжении всего турслета, причем, весело, интересно!

На торжественном построении команды встали в дружный круг, у каждой свой фирменный стиль одежды. Турслет проходил в преддверии Дня Государственного флага РФ, и флаг РФ как самый святой символ передавался по кругу каждой команде, а затем – коллективное исполнение Гимна России под аккомпанемент баяна Александра Леонидовича Зимина. Ведущая слета Е.В. Голых, куратор клубного движения КЦСОН Артинского района, представляет судей: О.А. Цивунину, заместителя руководителя Управления соцполитики №3; С.В. Томилова, главу поселковой администрации; В.В. Константинову, предпринимателя, благотворителя. Все судьи, а также руководитель КЦСОН Артинского района А.В. Вавилов, высказывают слова приветствия, желают командам побед, и начинается первый конкурс под названием «Визитная карточка».

ПРЫГАЛА СОЛДАТИКОМ С ПРИСТАНИНСКОГО МОСТА

В каждой команде должно быть не менее восьми человек. Они принимают участие в

этапах квеста «Мое босоногое детство». Но участвовать в турслете, присутствуя в команде, может и большее количество участников. Клуб «Бодрость» - один из самых многочисленных в поселке. Арти, и сегодня на слете - большая команда.

«Серебровочки» начинают, и от их шуток смех раздается по всему бору. «Раз, два, три, четыре...» - как часто мы, когда были детьми, выходили на праздники и на мероприятия под эту считалочку. «Серебровок не забуду, мы участвуем повсюду», «Оказаться в детстве нам хочется всегда», «Самые счастливые в это утро мы», - эти строки из «Визитной карточки» «Серебровочек», при этом они играли в мячики, прыгали через скакалку, крутили обручи, играли – в общем, занимались всем тем, чем занимаются в детстве ребяташки.

«Манчажские курносики», представляя себя на турслете, утверждают, что «...есть безумная тусовка, это артинский турслет». Девиз команды «Курносиков» - «Малыши мы озорные, любим прыгать и скакать и сегодня на турслете можем это доказать».

Команда «Россияночки» названа «Компас» не случайно, если расшифровать буквы, то получается: К – Красная горка, О – Ольховка, М – Мановка, П – Поповка, А – автобаза, С – Серебровка. Да, есть в поселке такие микрорайоны. Команда «девочек» с белыми бантами на голове представляла родной поселок с любовью. Все члены команды поведали интересные рассказы, чем они занимались в детстве: «Занималась гимнастикой, а нормы ГТО сдала только недавно». «На двоих с братом нам купили велосипед, и мы его делили». «Пасла гусей и свиней». «Прыгала с пристанинского моста солдатиком».

У НАС ДИРЕКТОР БЫЛ ОТЛИЧНЫЙ, С РАБОЧИМИ ШЕЛ ВПЕРЕДИ!

«Первый отряд пионерского лагеря «Сосновый бор» к турслету готов!» - это рапортует команда «АМЗ и точка». В руках у участников - большие фотографии, на одной из них, очень старинной, – территория завода в начале его становления, на другой - незабвенный директор Борис Михайлович Овсянников, на третьей – современная территория завода. Они всем сердцем прикипели к заводу, об этом говорят речевки: «Завод и поселок были едины! А мы, их дети, непобедимы!», «Мы родились в стране Советов и на родной завод трудиться мы пришли!» Команда исполнила песню собственного сочинения, и эти слова говорят о многом, вот они: (на мотив советской ретро-песни «Мы шли под грохот канонады»):

Мы шли под звук гудка завода,

Мы рано вставали к станкам.

Вперед мы стремились к задачам,

Поставленных партией нам.

У нас директор был отличный,

С рабочими шел впереди.

С таким надежным человеком

Достоинно к победе мы шли.

Мы жили мечтой о коммунизме.

Строили ясли, сады.

Для процветания района

Делали все, что могли.

«Клевые девчонки из Поташки» и правда клевые! Ну, кто скажет, что это пенсионеры, ветераны! Яркие, нарядные, одетые в детские комбинезончики и панамки. Девиз у «Девчонок»: «Мы прикольные девчонки, любим шутки, любим смех, наш девиз: одна за всех!» И речевка очень интересная: «Мы клевые девчонки, нам все по приколу, мы слушаем музыку и пьем кока-колу. Мы любим купаться, мы любим конфеты, на нашей планете есть клевые дети!»

Под музыку популярной песни Юрия Шатунова «Детство» вышли «Бакийковские девчата», пританцовывая, приплясывая. На футболках у каждой – большая фотография себя в детстве, мы увидели, какими они были в школьное время, и это просто фишка бакийковская. И еще одна фотография мне очень понравилась: ребенок что-то кричит в форточку, и «Девчата» дали объяснение этому сюжету: «Главное сообщение нашего детства». Бакийково – деревня татарская, на презентации команда исполнила песню на татарском языке.

Песня Шатунова «Детство» была в этот день востребована. «Сухановские девчушки» тоже вышли под ее мотив. В желтых футболках и такого же цвета бейсболках они смотрелись просто здорово. С удовольствием посмотрели их презентацию, в это время как раз солнышко повернулось, и вдали за выступающими засверкал наш пруд, это было так красиво!

Под лозунг «Наше детство» вышла команда «Долгомошенских». У всех в руках игрушки: обруч, мяч, скакалка, и даже мыльные пузыри, и песня в сопровождении все та же: «Детство, детство, ты куда ушло...»

«Цветы жизни юго-западного района п. Арти»! Ведь надо же придумать такое название! В «Живинке» множество фантазеров и выдумщиков, начиная с руководителя. Девиз у команды: «Детству возраст не помеха! Мы всегда идем к успеху!» Какой любимый танец у детворы, который знают абсолютно все? Конечно же, танец «Маленьких утят», его бесподобно исполнила команда.

«Бардымские неунывайки» вышли под музыку песенки «Ничего на свете лучше нету...», выполняя при этом утреннюю зарядку. Они вынесли большую звезду из красных ленточек и громко поздравили «С юбилеем, Артинский район!»

На слете были дебютанты – команда «Сажинцы» впервые принимает участие в этом мероприятии. Они не подкачали! «Кто шагает дружно в ряд? Это «Сажинцев» отряд», - весело вышла команда. Дружно прокричали девиз: «Мы родились в Советском Союзе и наш девиз простой: будем дружнее, будем сильнее, будет цвести край родной!» А слова о поселке какие замечательные высказали:

Арти – это родина русской косы,

Артя протекает волшебной красы.

А швейная ваша стальная игла

В боях и походах солдатом прошла.

Заслуг перед Родиной ваших не счесть,

Арти! С юбилеем! Хвала вам и честь!

МЫЛЬНЫЕ ПУЗЫРИ ИЗ ДЕТСТВА НАД ПРУДОМ

Но вот все команды себя показали, на других посмотрели, и далее по расписанию слета начинается квест «Мое босоное детство». Его десять этапов действительно взяты из детства. Это стрельба по мишеням из рогатки. В этом этапе участвуют все члены команды. Но не у всех получается попасть в цель, однако, шутки и смех восполняют промахи. Второй этап – прыжки на скакалке. Здесь участвует один член команды, и судья подсчитывает количество прыжков за 30 секунд. На скакалках скакать не разучились, в детства это было любимое занятие у нынешних бабушек, по себе помню, как мы с подружками скакали и вперед, и назад, и скрестив руки. Третий этап – это

«Планета мыльных пузырей». Это сейчас мыльные пузыри можно купить в готовом виде. А мы раствор производили, а вернее, разводили, из мыла самостоятельно. В данном этапе участвуют все члены команды (8 человек), нужно скрутить трубочки из газет и развести жидкость, а затем запустить мыльные пузыри. Они неслись по сосновому бору далеко и красиво. В четвертом этапе нужно было назвать все речки и реки Артинского района. Вспоминали. Торопились. Кто больше вспомнит – получит больше баллов, поэтому старались. Пятый этап – для рыболовов. Участвует один человек из команды. Нужно из подручных средств изготовить удочку, забросить ее в пруд и выловить рыбку (игрушечную). Хорошо, если в команде есть мужчина, ему это делать сподручнее. На шестом этапе командам надо было вспомнить название исчезнувших деревень нашего района. Кто больше назовет за две минуты. Нынешние ветераны - это историки, краеведы, интеллектуалы, поэтому вспомнили множество деревень. Седьмой этап связан с бросанием галек в пруд, там установлен пластиковый круг, в него надо попасть. Каждое попадание – это один балл. Кто больше закинет. Назвать Почетных граждан Артинского района – это требует восьмой этап квеста. Кто больше назовет за две минуты, участвует вся команда. Напрягая память, вспоминают, называют фамилии одну за другой. Девятый этап довольно интересный, и проводится он впервые. Участвует один член команды. Ему надо на резиновой лодке проплыть участок пруда на время, смотрю, здесь принимают участие в основном мужчины. Заключительный 10-й этап – это прыжки в длину, составляется «длина команды», измеряется прыжок каждого члена команды. Конечно, прыгать в длину нелегко, но упражнение выполняют абсолютно все участники, поддерживая друг друга и подхваливая.

НА ВЕЧЕР – ПЕЧЕНКИ, А НА НОЧЬ – ШАЛАШ

Очень интересными были следующие конкурсы. Это конкурс печенок и конкурс шалашей. Печенки все мы знаем и любим запеченую в золе картошку. «Ах, картошка – объеденье, пионеров идеал... » Команды накрывали столы, где печенки были главными блюдами. Судейская команда определяла и вкусовые качества, и красоту оформления. С грибами, с огурцами, с салом, картошечка - она всегда хороша! Конечно, команды старались придумать что-то оригинальное, чтобы повкуснее угостить судей, да и самим отведать картошечных деликатесов.

Следующий конкурс был по рассмотрению построенных командами шалашей и оценке их. Оригинальные, красивые, украшенные цветами, травами. Подхожу к сажинской команде. Михаил Иванович Неволин рассказывает, что специально для шалаша выстроивал ивовые ветки, чтоб можно было их согнуть, не сломав. Команда «Серебровочки» изготовила шалаш из масксетей, которые женщины вот уже погода плетут для СВО. И удивила всех команда «Манчажские курносики», они построили мини-отель под названием «С милым рай и в шалаше», да еще разыгрывали сертификаты на бесплатную

ночь в этом мини-отеле. Нужно сказать, что буквально все шалаши были интересными, уютными, и сфотографироваться возле них было большим удовольствием, что и делали все участники слета.

ПРОЙДЕМСЯ ПО АНОСОВА, К АРТЕ НА БЕРЕГ СПУСТИМСЯ

Заключительный конкурс – это конкурс песни о родном крае. Все команды выходили по очереди в центр поляны и исполняли ту песню, которую приготовили. При этом многие надели концертные костюмы (русские сарафаны и венки на головы) и выглядели настоящими артистами. Теплый круг друзей аплодировал каждой команде. Две команды «Манчажские курносики» и «Бардымские неунывайки» исполнили одну и ту же песню: «То березка, то рябина», звучали они интересно, красиво, но по-разному. Очень трогательно исполнила песню команда «Компас» (на мотив песни Юрия Антонова «На улице Каштановой»):

Поселок очень важный наш с гербом своим и зданьями,

Культурой и наследием – такой для нас один.

Его мы очень любим все, хотим, чтоб чистым выглядел,

За всеми новостями в нем мы тщательно следим.

Припев:

Пройдемся все по Ленина, свернем на Королева мы

И у Татьяны Власовой чайку с медком попьем.

И даже в зиму лютую пойдем на горку Красную

И там в лесу, под соснами костерчик разведем.

Нам дорог край любимый наш с его красивой местностью,

Событий и возможностей так много очень в нем.

И даже нам завидуют приехавшие с мест других,

Берет нас гордость сильная за Артинский район.

Припев:

Пройдемся по Аносова, к Арте на берег спустимся,

Цветочный рай Трубеевой мы дружно посетим,

Нарвем цветов красивых там и соберем букетами

И к обелиску воинам их в центре возложим.

И вновь пройдем по Ленина, свернем на Молодежную,

И в парке под деревьями мы посидим в тени.

Пройдемся мы по Шутова, по улице Дерябина,

Как будто в детство давнее ведут меня они.

«Сажинцы» вспомнили детскую песенку «У дороги чибис», «Сухановские девчушки» - «Свердловский вальс, изменив слова: «Нам улицы Сухановки знакомы и близки...»:

Вспомним мы босоное детство,

Что в любимой Сухановке прошло.

Сколько весен и зим пролетело,

Сколько в жизни дорог пролегло.

Повстречались мы вновь на турслете,

Память наша навек сохранит

Ароматы соснового бора,

Атмосферу дружбы, любви...

Еще хочется написать несколько слов из песни команды «Цветы жизни юго-западного района п. Арти», они трогательные, прямо до слез:

Если ты устал, хочешь отдохнуть,

Значит, час настал, облегчи свой путь.

Приезжай в Арти, где счастливым был,

Вспомнишь те года, что давали сил...

Интересно выступила команда «Пристань рулит», все участники были в тельняшках, был изготовлен для исполнения песни чудесный кораблик... «Плыла, качалась лодочка по реченьке Уфе...»

Все команды исполнили свои песни замечательно, и, думаю, судьям было трудно оценивать не только песенный, но все конкурсы. Команды участвовали в турслете с подъемом, с желанием, с дружескими словами поддержки. Чувствовалась серьезная подготовка. На каждом этапе работала большая команда организаторов турслета, это сотрудники КЦСОН района, дружный и ответственный коллектив. Все они были одеты в единую форму, выглядели красиво, были доброжелательны к участникам слета.

Но вот судьи подвели итоги. На общей заключительной линейке состоялось награждение районной туристической команды «СВОИ», которая приняла участие в областном туристическом слете и выступила очень хорошо. Все члены команды награждены почетными грамотами. Дипломы и сертификаты на 1000 рублей вручаются

буквально каждой команде, похвалу заслужили все. Но вот и самые лучшие: «АМЗ и точка» - первое место; «Манчажские курносики» - второе место; «Пристань рулит!» - третье место. Получая награды, подарки, все были рады, обнимали судей, ведущую, руководителя КЦСОН. Да и организаторы тоже были под большим впечатлением от слета, они благодарили всех, кто смог приехать на турслет, все показали замечательную игру, отличную подготовку: «Позитив, который получили, он дорогого стоит!» (О.А. Цивунина); «Мощно! Классно! Я рада была присутствовать на слете. Здесь говорили о моем детстве!» (В.В. Константинова) Вот так люди пожилого возраста! Их активности могут позавидовать молодые!

Татьяна ЧЕРЕПАНОВА

Фото автора